
ATA da 10° Reunião Ordinária do Conselho Gestor PNM Cratera

de Colônia

Dia 02 de fevereiro de 2026, segunda-feira, 14:00h

Hibrida

Presencial: Associação Comunitária Habitacional Vargem Grande - ACHAVE

Endereço: Rua Dama da Noite nº02 / Bairro Vargem Grande

Online: Microsoft Teams

https://teams.microsoft.com/l/meetup-

join/19%3ameeting_ZGUzYWNmZmUtNGZjNC00OGY3LTkwMjYtZTcyY2JjMTEwZDQ

z%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-fd0c-4829-a003-

c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%2214942101-04a6-434d-8f71-

336bfebeb1df%22%7d

Conselheiros (as) Presentes 

SOCIEDADE CIVIL

NOME FREQUENTADORA (O) TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA

Bruno Frões Bermudes Titular Presencial

Associação Habitacional Vargem 
Grande

Severino Carlos de Souza 
Titular Presencial

Centro Comunitário São Pancrácio Maria de Fatima Saharovsky           Via Chat

PODER PÚBLICO

Órgão TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA

Secretaria do Verde e 
Meio Ambiente
CGPABI/DGUC

Maíra Soares Galvanese 

Titular

Presencial

Subprefeitura de 

Parelheiros
Selma Aparecida D. S. 

Santa Rita

Via Chat

Secretaria Municipal de 

Habitação
Maria Teresa Fedeli Via Chat



                CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES

          O chat virtual e o registro fotográfico dessa reunião encontram-

se anexada a este documento, nos Anexos I, e II registradas por meio

do chat do aplicativo Microsoft Teams, assim como orienta a Portaria 

Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno 

do Conselho Gestor. A relação de participantes, ouvintes da reunião, 

encontra-se a sala de conversa da reunião.

PAUTAS DO DIA

1. Oficinas de planejamento e plantio participativo - Vozes dos Extremos;   

2. Sede do Parque Natural Municipal Cratera de Colônia;         

3. Seminário Cratera de Colônia;
                                                                                 
4. Galpão COOPERCRAL;  

5. Informes gerais.       

A reunião foi iniciada pela gestão, que saudou os participantes, confirmou as condições de 

áudio e apresentou as pautas a serem tratadas.

Oficinas de Planejamento e Plantio Participativo 

Maíra Soares, representante do Parque Natural Municipal Cratera de Colônia, apresentou 

as convidadas Anita Correia (Divisão de Gestão de Unidades de Conservação DGUC) e 

Jaqueline (Divisão de Arborização Urbana DAU), responsáveis pelo acompanhamento do 

projeto , desenvolvido nas zonas norte e sul de São Paulo.

O projeto tem como objetivo orientar a população sobre o plantio adequado de espécies, 

considerando as características do território, com ênfase em áreas de preservação 

ambiental. As oficinas serão baseadas no Plano Municipal de Arborização Urbana e no 

Man

das espécies conforme o espaço disponível.

Foi destacado o caráter participativo da iniciativa e a importância da mobilização social. 

Informou-se que as oficinas serão abertas ao público em geral, com limite de até 30 



participantes.

Encaminhamentos:

Divulgação de material informativo;

Compartilhamento de mapas de plantio;

Levantamento de ruas com interesse comunitário;

Articulação com UBS, PAVS e parceiros locais.

Agenda definida:

1ª oficina: 28/02/2026 (local a confirmar);

2ª oficina: 28/03/2026 (atividade prática).

Sede do Parque Natural Municipal Cratera de Colônia

Maíra apresenta a atualização sobre a implantação da sede do parque. Informou-se que foi 

realizada vistoria técnica na área indicada, com participação da Divisão de Patrimônio 

Ambiental e da empresa responsável pelos levantamentos.

A área envolve propriedades particulares, sendo necessário processo de desapropriação, o 

que também permitirá a ampliação do parque. A proprietária do imóvel manifestou 

interesse favorável à desapropriação.

Após os levantamentos técnicos, será elaborado relatório a ser encaminhado ao 

Departamento de Desapropriações da Prefeitura, com prazo estimado de aproximadamente 

seis meses para essa etapa.

Também foi mencionada a possibilidade futura de implantação de trilha de integração entre 

o parque natural e o parque urbano em implantação.

O Conselho destacou a relevância do avanço do processo e acordou o acompanhamento 

contínuo dos encaminhamentos.



Seminário da Cratera de Colônia

Foi apresentada a proposta de realização do seminário, com foco na divulgação de 

pesquisas, estudos técnicos e ações desenvolvidas no território, além do fortalecimento da 

educação ambiental e da participação social.

Informou-se que pesquisadores e instituições já estão sendo contatados, havendo 

manifestações de interesse em participar. O evento será aberto ao público, especialmente 

escolas, sendo recomendada a utilização de linguagem acessível.

A Prefeitura também deverá participar, apresentando projetos e ações em andamento.

Ficou definido que o Conselho Gestor acompanhará a organização do evento, com posterior 

definição de data, local e programação. Foi acordada a realização de reunião extraordinária 

para tratar do tema.

Galpão da COOPERCRAL

Foi apresentada a situação atual da COOPERCRAL cooperativa de materiais recicláveis

Vargem Grande , cujo espaço atual é considerado inadequado para o desenvolvimento 

das atividades.

Foi proposta a transferência para novo galpão, com melhores condições estruturais, 

possibilitando:

Ampliação da capacidade de triagem;

Aumento do número de cooperados;

Melhoria das condições de trabalho;

Fortalecimento da coleta seletiva.

Destacou-se a importância social da cooperativa na geração de renda e inclusão social no 

território.

Informes Gerais

Plantios: Informado que algumas ações foram suspensas anteriormente por 

questões técnicas, sendo retomadas por meio das oficinas participativas previstas.



Maquete da Cratera de Colônia: Produzida por impressão 3D com apoio do 

Programa Mananciais, será utilizada como ferramenta de educação ambiental, com 

previsão de desenvolvimento de kit pedagógico.

Ribeirão Vermelho: Foram relatados problemas recorrentes de contaminação e 

odores. Ficou encaminhada a realização de vistoria técnica com participação de 

diversos órgãos (Subprefeitura, Programa Mananciais, GCM Ambiental, SABESP, 

CETESB e Conselho Gestor). Também foi sugerida a retomada de monitoramento 

participativo da qualidade da água.

Observação de aves: Foi proposta a realização de atividades de observação de aves 

no parque e entorno, como estratégia de educação ambiental. Sugeriu-se a 

disponibilização de binóculos para apoio às atividades, cuja viabilidade será verificada 

pela gestão.

Não havendo mais assuntos a tratar, a coordenação reforçou a importância do 

acompanhamento contínuo das pautas e dos encaminhamentos pelo Conselho Gestor, 

encerrando a reunião.

Próxima Reunião do Conselho Gestor PNM Cratera de Colônia 06 de abril às 14:00

horas.

São Paulo, 02 de fevereiro de 2026

Conselho Gestor Gestor PNM Cratera de Colônia SVMA/CGPA



ANEXO I. Sala de conversas/Chat da reunião da 10° Reunião Ordinária do Conselho Gestor

PNM Cratera de Colônia Dia 02 de fevereiro de 2026, segunda-feira, ás 14:00h

Jaislla Mariane organizaora

Boa tarde! 

Logo daremos início a nossa reunião; 

Pedimos por gentileza que acrescentem seus nomes e respectivas entidades que representam. 

Ótima reunião.

Thyago Barreto 02/02 14:12

Boa tarde a todos;

Pessoal, Anita SVMA

Segue divulgação do projeto Vozes dos Extremos!

       A atividade de Planejamento Participativo de Arborização Urbana do projeto Vozes dos Extremos está 
com inscrições abertas para duas oficinas gratuitas na localidade de Vargem Grande, em Parelheiros.

       Voltado a moradores, estudantes e frequentadores da região, as oficinas não exigem conhecimento 
prévio e têm o objetivo de destacar, junto aos participantes, os benefícios das árvores na cidade, assim 
como as espécies mais adequadas, como identificar espaços para os plantios e quais as melhores estratégias 
para uma arborização urbana que ajude a diminuir efeitos das mudanças climáticas.

        O diálogo com características do território e o respeito à paisagem e à biodiversidade local também 
serão requisitos para a elaboração coletiva do planejamento que, finalizado, será encaminhado a órgãos 
públicos municipais competentes na expectativa de que seja colocado em prática.

       O projeto Vozes dos Extremos - memória socioambiental e redes comunitárias de cultura é uma 
realização do Instituto a Cidade Precisa de Você, do Instituto Vozes do Território e da Secretaria da Cultura, 
Economia e Indústria Criativas do Estado de São Paulo por meio de recursos da emenda parlamentar 
2025.272.67433.



Quando: 28 de fevereiro e 28 de março, das 15 às 17h.

Inscrições: www.vozesdosextremos.org

Vozes dos Extremos

Memória socioambiental e redes comunitárias de cultura

Jaislla Mariane organizadora 

Maria de Fátima Saharovsky02/02 15:17

Maria F. Saharovsky, CCSP , conselheira titular sociedade Civil.. Boa Tarde! Estava com problema de 
sinal. Obrigada Jaislla pela ajuda;

meu celular não abre., Estou num computador, sem câmera e áudio;

Peço por favor para receber o conteúdo da reunião;

Obrigada. Peço que envie o conteúdo da reunião.

Jaislla Mariane organizaora 

Combinado 

Maria de Fátima Saharovsky02/02 15:23

Obrigada, até a próxima.

Jaislla Mariane organizadora 



Obrigada pessoal, nossa próxima reunião é dia 6 de abril, até a próxima 

Participantes 

2. Participantes

Nome

Jaislla Mariane Mendes Ramos

Emily Lais Braga Dantas

Mariana Guimarães

MARIA TERESA (Não verificado)

Selma Damasceno  (Não verificado)

Anita Correia de Souza Martins

Thyago Barreto  (Não verificado)

Paulo Rogerio (Não verificado)

MARIA TERESA (Não verificado)

Maria de Fátima Saharovsky (Não 
verificado)

Email

jaisllamarianem@PREFEITURA.SP.GOV.BR

emilydantas@PREFEITURA.SP.GOV.BR

anitamartins@PREFEITURA.SP.GOV.BR



Anexo II Registro fotográfico da 10° Reunião Ordinária do Conselho Gestor Cratera de 

Colônia Dia 02 de fevereiro de 2026, segunda-feira, ás 14:00h



Calendário 2026


